

最高检:

对小摊小贩、小微企业处以高额罚款 不符合法律精神

央视 程琴

最高人民检察院7月8日举行“行政检察与民同行 助力法治中国建设”新闻发布会。会上最高人民检察院副检察长张雪樵指出,实践中对一些小摊小贩、小微企业的行政处罚违反“过罚相当”原则,处以高额罚款,既不符合法律精神,不符合公平正义的要求,也损害了当事人的合法利益,甚至严重影响了当事人的生产生活,不利于他认识错误、改正错误,建立对法治的信赖,检察机关应当依法开展法律监督。

张雪樵强调,根据《中华人民共和国行政处罚法》规定,行政处罚应当遵循“过罚相当”原则,行政处罚所适用的处罚种类和处罚幅度要与违法行为的性质、情节以及社会危害程度相适应。在行政执法中既要严格执法,更应认真贯彻落实《中华人民共和国行政处罚法》相关规定,既要避免“小过重罚”也要避免“重过轻罚”,应正确行使自由裁量权,确保“过罚相当”。

张雪樵表示,检察机关在办案中也发现一些涉企“小过重罚”“同案不同罚”等“过罚不当”案件。检察机关针对此类问题,一是加强涉市场主体行政诉讼监督,推动行政处罚符合比例原则。二是大数据赋能检察监督,提升监督质效。三是深化“小过重罚”系统治理。在去年开展的行政检察护航法治化营商环境“小专项”活动中,浙江、江西等地检察机关开展“涉企行政处罚首违不罚、轻微不罚行政检察监督”“餐饮类企业行政处罚监督”等专项活动,取得了积极成效。今年,最高检党组在“检察护企”专项行动中突出整治趋利性执法司法难题。

另据了解,今年最高检启动“检护民生”专项行动,围绕就业、社保、医疗等八个重点民生领域,解民忧纾民困,办理行政检察监督案件5.1万件。与此同时,聚焦企业在产权保护、社会信用、监管执法等重点领域的“堵点”问题,扎实推进“检察护企”专项行动。截至2024年6月,全国检察机关共办理涉企行政检察监督案件4.2万余件,为企业挽回经济损失10.5亿余元。

拿破仑的两把枪被拍卖 刚被法国政府列为国宝

新华社 王鑫方

法兰西第一帝国皇帝拿破仑·波拿巴用自尽的两把枪7日在法国拍出169万欧元(约合1330万元人民币)。不过,法国政府不久前将这两把枪列为国宝,禁止永久出境。

两把枪出自巴黎的枪械制造商路易-马兰·戈塞之手,预估价在120万至150万欧元(约合944万至1180万元人民币)之间。枪身装饰华丽,镶嵌着金银,上面刻着拿破仑的肖像。

据法新社报道,拍卖开始前,法国文化部已将这两把枪列为国宝,仅允许短期出境并必须回国。法国政府可以在30个月内向枪的新主人提出购买要求,但对方有权拒绝。

拍卖行没有公开买家身份。

这场拍卖会由法国奥塞纳拍卖行主持,地点在法国首都巴黎以南的枫丹白露宫旁边,拿破仑1814年退位后曾试图在枫丹白露自杀。

拍卖行专家让-皮埃尔·奥塞纳介绍,拿破仑当时非常消沉,想用这两把枪自杀,但他的侍从提前从枪里取走了火药,使他自杀未遂。拿破仑随后改为服毒药自杀,但因呕吐捡回一条性命。活下来的拿破仑把枪送给那名侍从,以示谢意。此后,那两把枪成为侍从的传家宝。

据英国广播公司8日报道,随枪一起拍卖的还有枪盒和火药筒等多个配件。

日本将要求自动档新车 安装防误踩油门装置

新华社 荆晶

由于老龄化严重,老年人造成的交通事故不断增加,日本将要求所有新生产的自动档汽车安装防止误踩油门的装置。

据日本共同社7日报道,日本国土交通省预计将在晚些时候更改相关法规,要求新车型自动档汽车必须安装防错踩装置,并逐渐推广至现有型号的新车上。

这一装置将利用能够检测车辆前后物体的技术来阻止汽车加速,即使驾驶员在距离大型物体1至1.5米处完全踩下油门踏板,汽车也会在撞上该物体之前停下来,或者在碰撞不可避免的情况下将时速降至8公里以下。装置被激活时,车内还会显示警告,如“松开油门踏板”。

由于手动档汽车错踩油门通常不会造成严重问题,因此相关规定不包含手动档汽车。

据联合国官方网站报道,来自亚洲和欧洲的数据表明,年长的驾驶员往往更容易混淆油门和刹车。在日本,老年人踩错踏板的几率是其他年龄群体的8倍。交通事故研究与数据分析研究所说,2023年,日本有3110起交通事故与驾驶员错把油门当刹车有关,造成38人死亡、4343人受伤。

美国死亡谷:高温来袭

7月7日,游客在美国加利福尼亚州死亡谷国家公园的温度计前留影。

死亡谷是主要位于美国加利福尼亚州东南部的沙漠谷地,属于莫哈韦沙漠的一部分。

新华社 法新

国外来华知识产权申请量等逐年快速提升

新华社 宋晨

国外来华知识产权申请量、授权量、保有量逐年快速提升。2023年,国外申请人在我国的有效发明专利拥有量突破90万件,同比增长近5%,有效商标注册量突破210万件,同比增长3.4%,充分显示外资企业对我国知识产权保护充满信心。

这是记者在近日召开的国家知识产权局外资企业知识产权保护座谈会上了解到的消息。

国家知识产权局局长申长雨表示,近年来,国家知识产权局始终坚持对国内外经营主体的知识产权一视同仁、同

等保护,不断完善顶层设计、优化管理体制、加强法治建设、提升保护效能、深化国际合作,实现知识产权治理能力和治理水平提升,为各国企业和创新主体营造公平竞争的营商环境。

“2022年5月,中国国家知识产权局对阿斯利康一重要产品的两项制剂专利作出维持专利权有效的决定,极大稳定了相关产品市场和阿斯利康在华投资的信心,激励企业又陆续在华增资近90亿元。”阿斯利康参会代表说。

“截至目前,福特汽车在中国拥有约9000件授权专利及1500件注册商标。中国快速完善的知识产权保护环境进一步促进了

我们的创新与发展。”福特汽车参会代表说。

数据显示,2023年,我国知识产权保护社会满意度提高至82.04分,创历史新高,其中外资企业满意度达80.55分,比2022年提高了1.44分。

申长雨表示,下一步,国家知识产权局将不断提高知识产权保护工作水平,进一步完善知识产权保护体系、法律法规和平台机制,加强源头保护,助力营造更好的营商环境和创新环境。持续深化知识产权国际合作,积极推动完善知识产权国际规则和标准,助力形成更高水平的开放型经济,进一步完善与外资企业的常态化沟通机制。

4.4亿辆5.32亿人 最新机动车、驾驶人数据发布

新华社 任沁沁 王琦

公安部7月8日发布最新统计数据,截至2024年6月底,全国机动车保有量达4.4亿辆,其中汽车3.45亿辆;机动车驾驶人5.32亿人,其中汽车驾驶人4.96亿人。

2024年上半年全国新注册登记机动车1680万辆,新领证驾驶人1397万人。

截至6月底,全国新能源汽车保有量达2472万辆。上半年新注册登记新能源汽车439.7万辆,同比增长39.41%,创历史新高。

96个城市汽车保有量超过100万辆,26个城市超过300万辆。汽车转让登记数量持续增长,二手车交易市场活跃,上半年全国共办理机动车转让登记业务1752万笔。网上办理车辆和驾驶人业务5307万笔。

